



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

XLVI годъ изданія.

XLVI годъ изданія

ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Воскресенье 25 сентября 1911 года.

ВЫХОДЯТЬ ЕЖЕНЕДЪЛЬНО.
Цѣна годовому изданію **5 р.**
За полгода **2 р. 50 к.**

№ 39

Адресъ Редакціи:
Воронежъ. Духовная
Семинарія.

Привѣтственная телеграмма

Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго, Высоко-преосвященнѣйшему Питириму, Архіепископу Курскому и Обоянскому, 4 сентября въ день открытия св. мощей Святителя Іоасафа, Епископа Бѣлгородскаго.

Привѣтствуя всерадостнымъ торжествомъ открытия честныхъ и многоцѣлебныхъ мощей Святителя Іоасафа, прошу молитвъ Вашего Высокопреосвященства о мнѣ и моей паствѣ предъ новоявленнымъ Угодникомъ Божіимъ.

Архіепископъ Анастасій.

Высокопреосвященнейший Питиримъ на это привѣтствіе отвѣтилъ Высокопреосвященнейшему Анастасію слѣдую-щимъ отношеніемъ отъ 13 сентября 1911 г. за № 8342:

Ваше Высокопреосвященство.

Приношу Вамъ душевную благодарность за Вашу добрую память и утѣшительное привѣтствіе въ день свѣтлаго торжества прославленія новоявленнаго Угодника Божія, Святителя Іоасафа, первого молитвенника Курскаго края, непрестанно почивающаго въ нашей епархіи.

У раки сего Святителя наряду съ моленіемъ о благо-денствії дорогого нашего Отечества, возносится горячая молитва и о здравіи Вашего Высокопреосвященства, а также о градѣхъ и весахъ вѣренной Вамъ епархіи, часть которыхъ при жизни Святителя входила въ составъ Его епархіи.

Испрашивая Вашихъ святыхъ молитвъ, съ глубокимъ почтеніемъ и сыновней преданностію имъ честь быть

Вашего Высокоцреосвященства покорнѣйший послушникъ *Архіепископъ Питиримъ*.

Письмо редактора-издателя В. М. Скворцова на имя Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Анастасія, Архіепископа Воронежскаго и Задонскаго, отъ 9 сент. 1911 г.

Ваше Преосвященство,
Милостивѣйший Архиастыръ!

Преосвященнымъ архиастырямъ и духовенству вѣдомо трудное материальное положеніе моего издантельства, дальнѣйшая судьба которого зависитъ отъ широты подписки на 1912 г. Ревнуя обѣ упроченіи положенія „Колокола“, какъ

единственного церковно-политического органа, двое чуткихъ читателей его изъ сельскихъ пастырей, обратились ко мнѣ съ просьбою возможно шире распространить среди духовенства ихъ „Братское слово“.

Почтительнѣйше представляя „Слово“ это на благовоззрѣніе Вашего Преосвященства, имѣю честь усерднѣйше просить: не изволите ли признать возможнымъ познакомить съ безпристрастнымъ отзывомъ самого духовенства о „Колоколѣ“ и ваше духовенство, чрезъ напечатаніе обоихъ циркулярныхъ писемъ—о „Колоколѣ“ и „Другѣ Христіанина“ въ ближайшемъ № юѣстныхъ „Епарх. Вѣдомостей“ съ Вашей благожелательной резолюціей, одобряющей и рекомендующей подвѣдомому духовенству мои изданія, чѣмъ, глубоко увѣренъ, будетъ оказана мощная поддержка моему издастѣству, честно и безкорыстно обслуживающему интересы Церкви и духовенства.

Испрашивая св. молитвъ и архиpastырского благословенія Вашего Преосвященства, имѣю честь быть покорнѣйшимъ слугою издастель *B. M. Скворцовъ.*

На семъ письмѣ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства: 1911. сент. 13. Предлагая Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей напечатать въ ближайшемъ № письма о „Колоколѣ“ и „Другѣ Христіанина“, не могу не выразить желанія, чтобы духовенство Епархіи не пожалѣло своихъ средствъ на выписку „Колокола“ и „Друга Христіанина“, какъ изданій, особенно полезныхъ для него въ настоящее смутное время.

Что читать духовенству изъ органовъ пе- ріодической печати.

(Братское слово сельскихъ пастырей къ приходскому духовенству).

I.

Насколько во всѣхъ вѣдомствахъ, во всякаго рода отрасляхъ труда и промышленности, а также въ политическихъ партіяхъ развиты свои специальные ежемѣсячники, еженедѣльники и ежедневныя газеты, словомъ *своя* литература, обслуживающая наряду съ общими интересами, главнымъ образомъ, интересы „своихъ“, „своимъ“ служаща и „своими“ же поддерживаемая,—настолько наше духовное вѣдомство, въ отношеніи „ежедневной“ прессы, было осиротѣло, „голодное“ вплоть до 1905 года. Наконецъ, нашелся чуткій, рѣшительный человѣкъ, въ лицѣ В. М. Скворцова, который принялъ на себя и физическій и умственный трудъ, а главное рискъ материальный и мы, слава Богу, имѣемъ теперь „Колоколь“, благовѣсть котораго, сперва глухо, а потомъ зычнѣе и мощнѣе разносится вотъ уже 6-й годъ по матушкѣ Руси и далекой Сибири. И мы, духовенство, имѣемъ свой (родной) печатный органъ—ежедневную газету, единственную и по—нынѣ, обстоятельно и всесторонне освѣщающу всѣ злободневные вопросы государственной, церковной, общественной и народной жизни, освѣщающую съ точки зрѣнія религіозно-православной и патріотично-национальной. „Колоколь“ несомнѣнно замѣняетъ собою для бѣднаго средствами духовенства и для всякаго другого читателя и свѣтскую газету и церковныя извѣстія. Задачу свою: „стоять на стражѣ и зорко охранять неприкосновенность вѣчныхъ св. истинъ родного православія, Царское Самодержавіе и исконныя права народа—хозяина великой и недѣлимой Руси“—„Колоколь“ исполняетъ неуклонно; бу-

дучи консервативнымъ, „Колоколь“, чуждый крайностей и косности, въ тоже время защищаетъ и разумный прогрессъ, какъ необходимое условіе преуспѣянія на лучшее и въ церковной и въ государственной жизни нашего дорогого отечества.

Нужно сознаться, что, въ виду упорного натиска и подкупа подъ святыни православія, подъ школу и духовенство, со стороны лѣвыхъ противухристіанскихъ теченій, многочисленныхъ сектъ, раскола, католичества и масонства,— „Колоколу“ въ тяжелой и неравной борьбѣ выпадаетъ труднѣйшая задача, требующая живой и дѣятельной поддержки всѣхъ и каждого, кому дороги Мать—Церковь и Отець—Царь.

Правда, медленными, но вѣрными шагами „Колоколь“ все болѣе и болѣе завоевываетъ симпатіи духовенства и лицъ, преданныхъ Церкви и Царю, но до полнаго торжества, къ сожалѣнію, далеко еще, ибо каждое вѣдомство, всѣ организованныя политическія партіи свой печатный органъ, импульсъ своей жизни—своего существованія—всегда поддерживаютъ материально, иначе, безъ этой материальной поддержки никакой органъ существовать не можетъ. Каждому читающему образованному человѣку известно, какой колоссальной затраты требуетъ издательское дѣло на его основаніе, его развитіе и, что жить, а тѣмъ болѣе процвѣтать—шириться и рости, можетъ изданіе лишь симпатіями публики, выражющимися въ широкой подпискѣ.

Материальная средства—жизненный нервъ печатнаго органа, безъ чеге онъ влачитъ жалкое существованіе, прозябаетъ, хирѣтъ и заранѣе обрекается на смерть.

И вотъ, въ то время, когда газеты лѣваго ѳобще, а особенно, крайняго толка,—девизъ котораго: поработить православную церковь и духовенство ея, измѣнить существующій государственный строй, — опираются на сорганизо-

ванность, сплоченность, кагальность,—чѣмъ и объясняется „живучесть“ этихъ изданій,—духовенство православное съ странною теплохладнотью относится къ своему органу,—доселѣ не хочетъ понять значенія „Колокола“ и силы своего органа, отстаивающаго и защищающаго интересы духовенства вообще, а сельского въ особенности.

Чѣмъ объясняется такое прискорбное, непонятное отношение? Мы глубоко убѣждены, что реального основанія и резонного оправданія индиферентизма у духовенства къ своему органу нѣтъ и быть не можетъ, а есть только, если хотите, „предубѣженіе“, основанное на полномъ невѣдѣніи и на довѣріи къ злобной критикѣ лѣвыхъ органовъ и правой лжебратіи.

Намъ думается, что кто читаетъ „Колоколь“, пессимизма и скептицизма въ отношеніи его не раздѣляетъ; а кто не читаетъ, тотъ, не видавши его въ глаза, и права не имѣть ни хвалить, ни хуить; произносить приговоръ съ чужихъ словъ, не провѣривши ихъ, нечестно. „Пріди ивижь“—мы бы сказали.

При этомъ, какъ и всякую газету, недостаточно поверхностно прочитать одинъ-другой номеръ, а необходимо прослѣдить регулярно извѣстный періодъ времени—мѣсяцъ—два и тогда устанавливать свое отношеніе къ нему.

Слыхалъ я—говорять: „Колоколь“ газета „черносотенная“, партійная, хотя это не совсѣмъ такъ—„Колоколь“ газета точнѣе—*сверхпартийная*, ибо прежде всего она христіанская, церковнонародная, но пусть и такъ! Что намъ до „чисто политическихъ“ убѣжденій, разъ газета отстаиваетъ, что для насть важнѣе всего—интересы церкви и православнаго духовенства, а потомъ мы то, духовенство, въ силу своего положенія, по самому духу служенія, вѣдь въ политическомъ отношеніи не только гласно, легально, но и келейно ничѣмъ инымъ не можемъ быть, и быть не должны,

какъ только „националистами“ или, если угодно, „черносотенцами“ въ глазахъ лѣвой братіи. Гапоны и Іоны Брехнечевы, Петровы, Михаилы Семеновы, вообще священники—соціалъ-демократы, революціонеры не ко двору нашему! Быть священникомъ Бога Вышняго и проповѣдывать атеизмъ!—быть служителемъ алтаря Господня, проповѣдывать любовь, кротость и смиреніе и насаждать анархизмъ?! Это значитъ обманывать—Бога и людей. Но, опять повторяемъ, для насть—духовенства—важно то, что „Колоколь“ другъ и печальникъ нашъ, онъ раздѣляетъ наши горести и печали, скорби и радости; онъ болѣеть за наши недуги духовные и радуется нашими радостями; онъ непостыдно и невозбранно, не взирая на лица, возвышасть свой голосъ, гдѣ, когда и предъ кѣмъ нужно, въ защиту гонимыхъ, угнетаемыхъ и попираемыхъ. Онъ поддерживаетъ насть въ житейской борьбѣ, удерживаетъ отъ унизительныхъ компромиссовъ въ жизни. „Колоколь“ стремится объединить разрозненное духовенство, стремится войти самъ и ввести всѣхъ въ духовное обиленіе, сблизить и с cementировать насть, силѣ и натиску вражьему противупоставить силу организованную.

Если мы и дальше всѣмъ врагамъ своимъ—и явнымъ и тайнымъ, энергично и открыто мобилизующимъ свои силы и настойчиво осаждающимъ насть, будемъ оказывать лишь только „пассивное“ сопротивленіе; если мы и въ борьбѣ съ врагами церкви будемъ жить по народной пословицѣ: „моя хата съ краю, ничего не знаю“, если мы и еще будемъ жить и работать на нивѣ Христовой каждый за свой рискъ и страхъ, то и не увидимъ, какъ очутимся выгороженными и изолированными,—останемся пастырями безъ стада.

Исторія періодически повторяется, и мы теперь наблюдаемъ, что время «созерцательной», тихой и безмятежной

жизни прошло и наступило, какъ „встарь“, время „боевое“, къ чему и зовутъ насъ и Родина и Церковь.

Но возвратимся къ тому, съ чего начали, къ кардинальному вопросу: что читать духовенству изъ ежедневной прессы?...— Мы понимаемъ тѣхъ, кто, располагая достаточными средствами (а много ли таковыхъ среди насъ?!), можетъ читать дорого стоящія газеты: напр., „Новое Время“, „Моск. Вѣдом.“; мы допускаемъ и чтеніе лѣвыхъ газетъ, чтобы быть въ курсѣ дѣла и знать „pro и contra“, чтобы правильно ориентироваться. Но пытаться исключительно „Биржевкой“, „Копейкой“, „Совр. и Русск. Словами“ и прочими дешевками!—О Боже!—что же это за „пита уму и сердцу“?! Кроме известного „специфического“ запаху и духу въ политическихъ и религіозно-нравственныхъ вопросахъ—ничего! „Дешевая рыбка, вонючая юшка“, какъ нельзя лучше оправдывается эта пословица данными изданиями; а между тѣмъ, благодаря дешевизнѣ, они и распространены особенно среди сельского духовенства, мелкаго чиновничества и простого грамотнаго люда. Кого же мы, сельское духовенство, отдавая свои симпатіи—подписки этимъ дешевкамъ, т. е. ту великую силу, чѣмъ живеть пресса, питаемъ и грѣемъ? Не ту ли крыловскую эмѣю, что крестьянинъ отогрѣль на своей груди!

Не довольно ли быть намъ „простецами“, наивными,— говорятъ: „простота—хуже воровства“... Не пора ли намъ разбираться: гдѣ друзья искреніе, гдѣ—мнимые; гдѣ враги явные, а гдѣ они тайные. Во всѣхъ „дешевкахъ“ и вообще отъ лѣвой печати, частью и отъ правыхъ органовъ съ точки зрењія политики, но не Церкви, мы, духовенство, преимущественно получаемъ одни „плевки“; бываетъ, что и по „головкѣ“ гладятъ, случается, что и „цѣлюютъ“,—но „ласки ихъ—кошачий ласки“, „поцѣлуй-то“—поцѣлуй Іуды“... Все, что удастся корреспонденту выудить изъ жизни духовенства

,тёмного и мрачного“, унизительного и омерзительного,— то только и попадаетъ въ печать; бывъ тогда въ литавры и трубать на всѣхъ стогнахъ..., съ жадностью накидываются на отрицательное явленіе въ жизни духовенства, порочащее его, и смакуютъ на всѣ лады.

Въ своемъ же органѣ „Колоколь“ мы имѣемъ вѣрную и правдивую оцѣнку. Овъ освѣщаетъ жизнь и дѣятельность духовенства такъ, какъ она есть въ дѣйствительности: никакъ не сгущая красокъ—не черня бѣлое, не обѣляя чёрное,—кто чего стоитъ, тому то и воздается, а всѣ обремененные и униженные въ немъ находять всегда защиту мужественного печатнаго слова.

Въ своемъ органѣ—„Колоколѣ“ каждый желающій волнующуюся и мятущуюся свою душу—свои радости и горести,—свободно можетъ излить, будучи вполнѣ увѣреннымъ, что онъ найдетъ мѣсто не только въ газетѣ, но и встрѣтить полное сочувствіе и моральную поддержку.

Мы не станемъ утверждать, что „Колоколь“—совершенство, есть дефекты и въ немъ. Мы не можемъ не указать, напр., на сѣтованія читателей, что въ „Колоколѣ“ печатаются лишь только выдержки, а не полныя стенограммы Думскихъ и Совѣтскихъ рѣчей и постановлений; мы должны знать всѣ подробности обсужденія всякаго вопроса; это ис простое любопытство, а необходимость; но мы бы спросили: кто же виной тому?—Редакція ли, или наше равнодушіе къ положенію редакціи? Полагаемъ, что послѣднее!. Чтобы быть въ совершенствѣ—вполнѣ удовлетворять⁴ публику и по объему и по содержанію,—чтобы быть вполнѣ самостоятельнымъ, ни отъ кого и ни отъ чего независимымъ,—издателю необходимо располагать силами и средствами, а все сіе зависить отъ насть самихъ и только отъ насть,—отъ нашихъ симпатій—отъ подписки, отъ числа тиража газеты. Вѣримъ

и надѣемся, что „Колоколъ“ въ долгу не останется! А пока сътования наши незаконны.

Не считая себя авторитетнымъ и компетентнымъ, мы не беремъ на себя смѣлость давать совѣты, а на основаніи пятилѣтняго чтенія „Колокола“ и всего вышепродуманнаго и прочувствованнаго, считаемъ себя вправѣ братски предложить духовенству, незнакомому съ „Колоколомъ“, — разориться 1 — 2 рублями на подписку „Колокола“; — не обѣднѣмъ вѣдь и не заботатѣмъ отъ такой траты. А между тѣмъ, читая „Колоколъ“ съ сентября мѣсяца, наряду съ выписываемыми вами другими газетами, вы, собратъ дорогой, легко и безошибочно къ концу года опредѣлите тотъ литературный „маякъ“, тотъ путеводный огонекъ, на который мы должны вперить свой взоръ, — избрать тотъ вѣрный и надежный руль, на который смѣло можно опереться и положиться въ наше бурное время. Не забудемъ, отцы и братія, что вѣдь грядущій 1912 г. — чрезвычайный годъ выборовъ въ 4-ю Г. Думу, которая въ жизни нашей Родины и въ судьбахъ Церкви должна играть огромное значеніе. Вносятся въ Г. Думу великой важности законопроекты о реформѣ духовной школы, обѣ устройствѣ прихода. Духовенству, какъ огромной силѣ общественной, — надо опознать себя, опредѣлить свою позицію въ предстоящихъ выборахъ, — напрячь свои нынѣ дремлющія силы на священную борьбу за святыни Православія и Самодержавія; въ этотъ чрезвычайный моментъ „Колоколъ“, какъ никто, можетъ помочь духовенству разобраться въ этомъ путаномъ трудномъ дѣлѣ предвыборной и выборной борьбы партій и твердо стать на стражѣ высшей правды. Въ „Колоколѣ“ уже начали печатать свои письма къ духовенству о Г. Думѣ, — талантливѣйшіе представители Думскаго духовенства, — какъ, напр., о. Генецикій и о. Трегубовъ. Нельзя не обратить также вниманія и на то, что въ „Колоколѣ“ откликаются не только на церковные, но и на политические

злободневные, животрепещущие вопросы всѣ наши просвѣщеннѣйшіе, чуткіе и отзывчивые архиастыри—Дмитрій Херсонскій, архієп. Антоній Волынскій, Сергій Финляндскій, Ніконъ Вологодскій, Алексій Ісковскій, Алексій Чистопольскій и др., а также профессора академій и университетовъ—г.г. Бронзовъ, Глубоковскій, Остроумовъ, Бердниковъ, Алмазовъ и др., почти всѣ православные міссионеры. Во всѣхъ епархіяхъ газета имѣть своихъ корреспондентовъ, освѣдомленность ея относительно синодальныхъ и епархіальныхъ дѣлъ самая широкая, точная и своевременная. Ничего подобнаго духовенство изъ другихъ источниковъ не можетъ имѣть.

Уповаю, что не будетъ мое братское слово гласомъ волюющаго въ пустынѣ. Постоимъ, отцы, за свой родной органъ „Колоколъ“; какъ онъ своимъ честнымъ мужественнымъ словомъ постоитъ за насъ!

Священникъ *Григорій Кучеровский.*

II.

Выписавъ въ этомъ году газ. „Колоколъ“ въ первый разъ, я былъ пріятно изумленъ ея содержаніемъ: здѣсь было все необходимое для священника—и современные политическія извѣстія, и церковныя извѣстія въ неизвращенномъ видѣ, и много статей, питающихъ искреннее религіозное чувство. Я съ радостію увидѣлъ, что газета, вопреки ожиданіямъ, представляетъ также прекрасный матеріалъ для проповѣди, окрашенной содержаніемъ современности. И я не побоялся, когда у меня не было наготовѣ проповѣди на вечерню, прочитать кое-что послѣ вечерни прямо изъ газеты; такъ, напр., извѣстія о чудесныхъ исцѣленіяхъ отъ мощей святителя Іоасафа, чѣмъ вызвалъ большое волненіе у мало-вѣрныхъ и сектантствующихъ православныхъ, давно объявившихъ сказанія объ исцѣленіяхъ сказками, выдуманными

въ древности, газета, данная на руки, представшая предъ очи скептиковъ, воочію убѣдила ихъ современностью событія. Изъ „Колокола“ была прочитана статья съ отзывами ученыхъ иновѣрцевъ – лорда Галифакса и проф. Уайта о православной Церкви, съ соотвѣтствующими поясненіями и выводами; что подобное можно найти въ другихъ „прогрессивныхъ“ газетахъ? Развѣ осмѣяніе церкви и ея священнослужителей! Тамъ въ нихъ почерпнешь не укрѣпленіе своихъ вѣрованій и религіозное назиданіе, а постепенное растлѣніе духа. Приходится только пожалѣть, что мало освѣдомленное духовенство выбрасываетъ свои кровные гроши въ еврейскіе карманы на поддержку враждебныхъ Церкви и вѣрѣ изданій и минуетъ настоящую свою газету, которую оно нравственно обязано поддержать всѣми силами для собственной пользы и не можетъ не выписывать, потому что это его „профессиональная“ газета, безъ чтенія которой всякий священникъ сильно отстаетъ въ познаніи церковной современности, остается до иѣкоторой степени невѣждой въ знаніи событій и явлений церковной и духовной жизни. Я много лѣтъ пользовался такъ назыв. „прогрессивными“ газетами, но *вѣ три мѣсяца покоренъ вашею* газетою безраздѣльно и на другую никогда не соглашусь промѣнять. Большую пользу русской государственности и православной церкви сдѣлали бы священники, если бы отборные номера газеты „Колоколъ“ раздавали народу. Этимъ парализовалось бы отчасти дѣйствіе революціонныхъ газетъ. (Изъ письма къ издателю).

Свящ. *Бесѣда.*

Адресъ ред. „Колоколъ“, С.-Петербургъ, Невскій 153.
Годовая подписная плата 6 руб., на 2 мѣсяца - 1 руб., на
1 мѣсяцъ — 50 коп.

На новый 1912 годъ ДРУГЪ ХРИСТИАНИНА,

православный стѣнной отрывной календарь, составленный свящ. В. РУДЕНКО и Редакціей «Миссіонерскаго Обозрѣнія»
и изданный В. М. СКВОРЦОВЫМЪ,

съ октября поступаетъ въ продажу.

Календарная литература является самымъ доступнымъ и удобнымъ орудіемъ для проведенія въ широкіе слои грамотной среды тѣхъ или другихъ ідей, знаній, свѣдѣній и сообщеній. А потому на книжномъ рынке можно встрѣтить множество календарей всевозможныхъ видовъ, содержанія и назначенія.

Особенной распространенностью пользуются отрывные стѣнные календари. Но среди стѣнныхъ отрывныхъ календарей доселѣ не было *календаря строго-православнаго евангельского духа и содержанія.*

Въ виду широкаго распространенія по городамъ и везямъ св. Руси въ послѣдніе годы всяческихъ сектантскихъ и атеистическихъ лжеученій, православными пастырями и мірянами заявлена давпо нужда въ изданіи такого стѣнного календаря, который бы съялъ на русской вѣрующей нивѣ семейной и общественной жизни съмена здраваго религіознаго и нравственнаго ученія и охраняль бы отъ сектантскихъ заблужденій вѣрующій православный народъ.

Евангелики-баптисты вотъ уже шестой годъ издаютъ и широко распространили не только среди своихъ послѣдователей, но и въ православномъ населеніи свой „евангельскій календарь“, подъ названіемъ „Семейный Другъ“.

Подъ лициной православной внѣшности, этотъ сектантскій календарь навязываетъ православному читателю непра-

вое ученіе о спасеніи человѣка одною вѣрою, безъ личныхъ подвиговъ благочестія, совершенно умалчивая о возрождающей силѣ благодати церковныхъ таинствъ и проч.

Миссія давно признала необходимымъ издать свой православный миссіонерскій календарь для народа.

И вотъ въ противовѣсь такому-то вѣроломному сектантскому ухищренію, а также стремясь не только чрезъ свои периодическія изданія, „Колоколъ“ и „Мис. Об.“, а и путемъ *летучей календарной* литературы, шире съять въ народѣ здравое съмѧ ученія православной вѣры, — я въ 1911 г. выпустилъ въ свѣтъ *стѣнной православный календарь* подъ названіемъ «*Другъ Христіанина*», который пред назначенъ быть *евангельскимъ огражденіемъ* православнаго христіанина отъ религіозныхъ лжеученій.

Появленіе въ свѣтѣ „Друга Христіанина“ — принято было общимъ сочувствиемъ и лестною похвалою.

Училищный совѣтъ при Св. Синодѣ одобрилъ новый календарь къ пріобрѣтенію въ церковно-школьныя библіотеки.

Особенно горячо привѣтствовало новое наше изданіе приходское духовенство.

Изъ множества лестныхъ отзывовъ и благодарственныхъ писемъ издателю, приведемъ печатный откликъ священника о. Бесѣда въ № 5. „Мис. Обоз.“ за 1910 г.

„Глубокаго сочувствія и похвалы заслуживаетъ новое изданіе редакціи „Миссіонерскаго Обозрѣнія“ „Другъ Христіанина“. Едва только я получилъ его въ руки, я увидѣлъ, что я обогатился неисчерпаемымъ количествомъ темъ для проповѣдей и могучимъ орудіемъ широкаго распространенія миссіонерскихъ познаній. Въ самомъ дѣлѣ, кто изъ пастырей, утомившись до полнаго упадка силъ отъ тяжелыхъ дневныхъ трудовъ, не спрашивалъ себя съ тоской: „а о чёмъ я скажу проповѣдь завтра. Я утомленъ смертельно, читать длинныя проповѣди и выискивать подходящую у ме-

на нѣтъ силъ, сочинить свою сейчасъ не въ состояніи, ахъ, что я завтра скажу? Правда, есть журналы (проповѣдническіе) съ проповѣдями на каждый праздникъ, но вѣдь приходится часто служить и не по праздникамъ и въ такомъ случаѣ проповѣди не найдешь, можно раскрыть сотни проповѣдническихъ книгъ и не найти желаемаго. Но здѣсь „Другъ Христіанина“ приходитъ съ своей драгоценной помощью. Нѣтъ дня, на который не было бы дано темы. Если священникъ можетъ проповѣдывать устно, онъ пользуется листкомъ, какъ основой проповѣди, пояснить содержаніе листка обширнѣе, подробнѣе, внесеть воодушевленіе и личныя духовныя переживанія и т. д. Если священникъ ведетъ проповѣдь только по книгѣ, то опять же календарь для него неистощимый кладезь поученій. Дальше. Если священникъ и имѣеть въ маломъ приходѣ всегда время приготовить одну собственную проповѣдь, то двѣ и три едва ли въ состояніи. Между тѣмъ тамъ, гдѣ интересъ къ проповѣди большой, не мѣшаетъ сказать краткое поученіе на утренѣ и на вечернѣ. И снова на помощь приходитъ „Другъ Христіанина“. Наконецъ, сказавъ поученіе на миссіонерскую тему, проповѣдникъ отдаетъ листки одному изъ молящихся, и этимъ содержаніе своего поученія сильнѣе вводить въ сознаніе слушателей. Этимъ путемъ нѣкоторые скептики, нашедшіе что-нибудь сомнительное въ утвержденіяхъ проповѣдника, по полученному листку могутъ лично проверить приведенные имъ цитаты. Кромѣ того листокъ послѣ этого переходить изъ рукъ въ руки и дѣлаетъ свое великое миссіонерское дѣло, разрывая сектантскія тенета. А пустите-ка въ теченіе года въ народъ 365 такихъ листковъ, а въ теченіе 10 лѣтъ—3650, неужели они не принесутъ колоссальнаго плода? Я на каждомъ листкѣ печатаю посредствомъ домашней типографіи слова: „Не рви, а дай прочитать другимъ, ибо ап. Павелъ повелѣваетъ: „назидай-

те одинъ другого“ (1 Сол. 5, 11). Пусть каждый священникъ вмѣсто сытинскаго и др. календаря купить „Другъ Христіанина“ и потомъ раздаетъ его народу. Этимъ онъ достигнетъ двоякой пользы: пріобрѣтеть богатый сборникъ темъ для проповѣдей, для чего ему въ противномъ случаѣ придется расходовать новую сумму, и напоить питіемъ вѣчной жизни своихъ прихожанъ, сдѣлаетъ духовную милостыню.

Въ содѣржаніе „Др. Хр.“ входятъ слѣдующіе отдѣлы.

На лицевой сторонѣ ежедневнаго листка — общекалендарная свѣдѣнія, мѣсяцесловъ, святцы,— указаніе евангельскихъ и апостольскихъ чтеній дня, особенностей богослуженія въ великихъ праздники. Здѣсь же помѣщаются на каждый день *классическія изречения* изъ ученія святыхъ Отцовъ, какъ голосъ Божественной мудрости, какъ *урокъ дня*. Въ концѣ листка на лицевой сторонѣ выписываются изъ дневного евангелія или апостола основной, важный въ миссионерскомъ отношеніи, текстъ, служащій темой для трактата, помѣщаемаго на обратной сторонѣ дневного листка.

На *обратной* сторонѣ листка помѣщается на тему чаще всего выписаннаго текста Св. Писанія въ сжатомъ популярномъ изложеніи догматическое или полемико-апологетическое назидательное разсужденіе о томъ или другомъ догматѣ нашей Православной вѣры, пререкаемомъ сектантскими и безбожными лжеучителями, краткая характеристика сектантства новѣйшаго (иоанниты, братцы, толстовство, масонство), опроверженіе неправды еретическихъ и безбожныхъ соціалистическихъ ученій. Въ нѣсколькихъ листкахъ дается истинное пониманіе патріотическихъ и монархическихъ началъ, національныхъ основъ нашего государственнаго устроительства. Такъ что въ 365 листкахъ „Друга Христіанина“ читатель найдетъ общедоступное обличеніе лжеученій, исчерпывающее весь кругъ главнѣйшихъ заблужденій раціоналистическихъ (главнымъ образомъ штундо-

баптизма) и мистическихъ (хлыстовства, Новаго Израиля, юаннитства) сектъ и будетъ имѣть сводъ важнѣйшихъ мѣсть свяц. Писанія, а равно и классическихъ изреченій Божественной и человѣческой мудрости, которыя полезно и даже необходимо твердо знать и постоянно хранить на памяти всѣмъ православновѣрующимъ людямъ, которые, увы! въ отношеніи знанія Слова Божія куда бѣднѣе сектантовъ.

Календарь укрѣпленъ на папкѣ съ художественной картиной „Моленія о чашѣ“, сдѣланной въ 4 краскахъ.

Убѣдившись изъ первого опыта изданія, какъ неотложна нужда и велика важность такого миссіонерско-апологетического изданія, я счелъ своимъ долгомъ предъ миссіей церкви вновь издать на 1912 годъ отрывной миссіонерскій календарь подъ тѣмъ же названіемъ „Другъ Христіанина“.

Въ содержаніе „Друга Христіанина“ на 1912 г. вошелъ въ томъ порядкѣ расположенный, совершенно новый миссіонерско-апологетической матеріалъ, причемъ на ряду съ евангельскимъ содержаніемъ отведено нынѣ болѣе прошлогодняго мѣста для святоотеческихъ твореній, примѣровъ жизни святыхъ, а также историческимъ и каноническимъ доказательствамъ пререкаемыхъ лжеученіями вопросовъ вѣры.

Должное вниманіе и значительное мѣсто отведено характеристикѣ и обличенію существа лжеученія модныхъ, обольщающихъ народъ, новѣйшихъ мистическихъ сектъ, каковы „Братцы“, „Юанниты“, „Новый Израиль“.

Въ листкахъ 1912 г. читатель найдетъ и наставленіе и освѣщеніе съ церковной точки зренія жгучихъ вопросовъ текущей политической жизни, какъ, напр., характеристика партій, и отвѣты на вопросы: кого надо выбирать въ 4-ю Гос. Думу, въ чёмъ истинный патріотизмъ и націонализмъ.

Новость въ календарѣ 1912 г.—составляетъ также помѣщеніе нотъ для пѣнія на внѣбогослужебныхъ бесѣдахъ и въ семьяхъ, религіозныхъ стихотвореній, кантовъ и проч.

Какъ извѣстно, сектанты многихъ увлекаютъ пѣніемъ на своихъ собраніяхъ и, пріучая дѣтей и семьи къ общему пѣнію, даютъ въ своей летучей литературѣ и календаряхъ ноты протестантскаго духа и тона. Мы же въ нашемъ „Другѣ Христіанина“ сдѣлали опытъ популяризации православныхъ кантовъ съ православной гармонизацией мотивовъ.

Въ цѣляхъ удешевленія стоимости изданія календаря праздники напечатаны тою же черной краской, но въ рамкѣ, въ центрѣ которой крестъ, на лѣвой сторонѣ свящ. книга-евангеліе съ текстомъ: „ислѣдуйте писаніе“, на правой—православный храмъ съ текстомъ Слова Божія: „вниду въ храмъ Господень и поклонюся“. Рамка эта наглядно показываетъ читателю, что день праздничный и христіанинъ долженъ святить чтеніемъ Слова Божія и молитвою въ храмѣ.

Предпринявъ это новое и единственное пока въ календарной литературѣ изданіе стѣнного православнаго календаря „Другъ Христіанина“, — исключительно въ интересахъ утвержденія православнаго грамотнаго народа въ истинахъ роднаго православія и съ цѣлью евангельскаго огражденія „сихъ малыхъ“ отъ религіозныхъ лжеученій, —издатель усерднѣйше просить архипастырей, пастырей церкви, а также всѣхъ, кому дороги Матерь—Церковь и алчущій правды вѣры русскій народъ,—обратить свое благочестивое вниманіе на „Др. Хр.“ и оказать содѣйствіе къ широкому распространенію его въ православномъ обществѣ и народѣ, въ школахъ, въ общественныхъ и государственныхъ учрежденіяхъ. Цѣна „Другу Христіанина“ въ 1912 г. 50 коп. безъ пересылки, съ пересылкою 75 коп. Выпавшимъ не менѣе 10 экз. уступка 20%. Адресоваться исключительно въ редакцію „Мисс. Обозр.“, С.-Петербург. Невскій 153.

Редакторъ-Издатель В. М. Скворцовъ.

С П И С О КЪ
вакантныхъ священническихъ и псаломщическихъ мѣстъ.

№ по порядку.	Наименование уѣзда, прихода и церкви.	К о л и ч е с т в о.						Имѣется ли домъ.
		Штатовъ.	Приходж. муж. пола.	Причт. земли.	Жалованья причту.	Отъ кассы.	Отъ об- щества.	
А) Священническія:								
1	Богучарскаго уѣзда, с. Березняговъ, Димитріевская церковь	22138	95	950 р.	—	—	—	—
2	Того же уѣзда, с. Богомоловой, Троиц- кая церковь..	21815	49	800 р.	—	—	—	—
3	Бирюченскаго уѣзда, сл. Харьковской, Митрофановская церковь	21750	33	—	—	—	—	—
4	Вадуйскаго уѣзда, сл. Красной, Георгі- евская церковь.	21697	52	950 р.	—	—	—	—
5	Того же уѣзда, с. Рождественскаго, Хри- сторождественская церковь	22777	35	—	—	550 р.	—	—

6	Бирюченского уѣзда, с. Матрено-Гезевой, Преображенская церковь	2 1959	30	--	--	--	--
7	Валуйского у., хут. Аношкина, Успенская (единовѣрческая) церковь	1 10	33	400 р.	--	--	--
8	Богучарского уѣзда, с. Криницы, Симеоновская церковь	1 806	33	400 р.	--	--	Есть
9	Бирюченского уѣзда, с. Верхней Лубянки, Успенская церковь	1 815	41	--	--	--	--
10	Новохоперского уѣзда, с. Знаменского, Успенская церковь	1 455	36	400 р.	--	--	--
11	Бобровского уѣзда, пос. Масалитина, Димитріевская церковь	1 600	33	400 р.	150 р.	--	Есть
12	Валуйского уѣзда, хут. Казарика, Николаевская церковь	1 409	33	400 р.	400 р.	--	Есть
13	Бирюченского уѣзда, с. Валуя, Николаевская церковь	1 867	33	--	--	--	--
14	Новохоперского уѣзда, с. Новоспасовки, Покровская церковь	1 523	30	400 р.	--	--	--
15	Валуйского уѣзда, сл. Казначеевки, Покровская церковь	1 2053	35	--	--	--	--
16	Бирюченского уѣзда, сл. Олейниковой, Владимирская церковь	2 1338	33	950 р.	--	--	--

17	Задонского уѣзда, с. Сѣнного, Архангельская церковь	1	1168	—	—	—	—	—	Есть
Б) Псаломщицкая:									
1	Г. Воронежа, Елисаветинская, что при Убѣжищѣ Краснаго Креста	1	—	—	—	—	—	—	—
2	Бирюченского уѣзда, с. Матрено-Гезевой, Преображенская церковь	1	1959	30	—	—	—	—	—
3	Богучарского уѣзда, сл. Маниной, Георгіевская церковь	2	2725	132	—	—	—	—	—
4	Задонского уѣзда, с. Кастики. Архангельская церковь	1	674	47	400 р.	—	—	—	—
5	Бирюченского уѣзда, с. Николаевки, Успенская церковь	2	2323	46	—	—	—	—	—
6	Воронежского уѣзда с. Малышева, Христорождественская церковь	1	1309	33	—	—	—	—	—
7	Острогожского уѣзда, хут. Постоялаго, Казанская церковь	1	775	—	400 р.	—	—	—	Есть
8	Гор. Воронежа, Спасская Тюремная церковь	1	—	—	—	—	—	—	—
9	Павловского уѣзда, с. Черкасской, Непропавловская церковь	1	959	35	400 р.	—	—	—	Есть

10	Новохоперского уѣзда, с. Средняго Ка- рачана, Архангельская церковь	1	2586	69	—	—	—	—	—
11	Богучарского уѣзда, сл. Осиповки, По- кровская церковь	1	914	41	—	—	—	—	Есть
12	Острогожского уѣзда, с. Залужнаго, Ка- занская церковь	1	1212	33	400 р.	—	—	—	—
13	Бобровского уѣзда, с. Самовца, Дими- тровская церковь	2	2070	60	—	—	—	—	—
14	Воронежского уѣзда, с. Казанской Ха- вы, Казанская церковь	1	111	34	400 р.	—	—	—	Есть.
15	Острогожского уѣзда, сл. Сагуновъ, Вос- кресенская церковь	2	2661	68	—	—	—	3450 р.	—
16	Бирюченского уѣзда, с. Новорождествен- ки, Богоявленская церковь	1	1588	36	—	335 р.	—	—	—
17	Валуйского уѣзда, сл. Уразовой, Пре- ображенская церковь	2	2508	111	—	—	—	—	—